

దారి ఇట్లు.. నడిచేదెట్లా..?



చేవేళ్ల మండలంలోని ముడిమ్యాలగ్రామంలో కురుస్తున్న వర్షానికి తోడు బురదమయంగా మారింది. దీంతో పాదదారులు, వాహనదారులు తీవ్ర ఇబ్బందులకు గురవుతున్నారు. ఈ తోడుపై నడిచివేళ్లకే పోతున్నామని ఆవేదన వ్యక్తం చేస్తున్నారు

నమస్తే తెలంగాణ రంగారెడ్డి

I హైదరాబాద్, గురువారం 25 జూలై 2024 | RANGAREDDY

వీడని చిక్కుముళ్లు

- పోర్టల్ చూసి కారణాలు చెప్పడం మినహా.. సమస్యలకు పరిష్కారం చూపని అధికారులు
- వారం రోజులు అవుతున్నా.. పూర్తిస్థాయిలో జమకాని రూ.లక్ష రుణమాఫీ డబ్బులు
- జాబితాలో పేర్లున్నా.. నేటికీ తప్పని ఎదురు చూపులు



రంగారెడ్డి, జూలై 24 (నమస్తే తెలంగాణ) : జిల్లాలో రుణమాఫీ సంబంధం ఒక్క రోజుకే పరిమితమైనది. రూ.లక్ష రుణమాఫీకి సంబంధించి ఒక్క రోజు రైతుల బ్యాంకు ఖాతాల్లో మాఫీ డబ్బులు జమచేయగా.. ఆ తర్వాత ఆ ప్రక్రియ నిలిచిపోయింది. సాంకేతిక సమస్యలు, ఇతర కారణాలతో మాఫీ సమ్మతి రైతుల ఖాతాల్లో జమ కావడంలేదు. దీంతో రైతాంగం గత వారం రోజులుగా వ్యవసాయ అధికారులు, బ్యాంకుల చుట్టూ ప్రదక్షిణలు చేస్తున్నా ప్రయోజనం లేదు. రుణమాఫీ కాని రైతుల కోసం ప్రభుత్వం గ్రీవెన్స్ సెల్ను ఏర్పాటు చేసింది. రైతులు ఆధార్ కార్డు ఇస్తే.. పోర్టల్లో చెక్ చేస్తున్న అధికారులు రుణమాఫీ కాకపోవడానికి గల కారణాలను చెబుతున్నారు. అప్పటి సమస్య పరిష్కారానికి చర్యలు చేపట్టేవారేనని ఆసక్తికరమైన తీవ్ర అసంతృప్తిని వ్యక్తం చేస్తున్నారు.

రెండోజిల్లాల పరిమితమైన మాఫీ మొదలం..

రంగారెడ్డి జిల్లాలో 49,741 మంది రైతులకు రూ.278.06 కోట్ల రుణమాఫీ చేసినట్లు ప్రభుత్వం ప్రకటించింది. ఈ మేరకు ఆయా జిల్లాలను బ్యాంకుల్లో వ్యవసాయ శాఖ అధికారులకు పంపించారు. రూ.లక్ష రుణమాఫీ ప్రక్రియను ఈ నెల 18న లాంఛనంగా ప్రారంభించారు. మొదటి, రెండో జిల్లాలలో మాత్రమే కొంతమంది రైతుల బ్యాంకు ఖాతాల్లో మాత్రమే డబ్బులు జమఅయ్యాయి. ఆ తర్వాత మాఫీ ప్రక్రియ నిలిచిపోయింది. రుణమాఫీ జాబితాల్లో పేర్లు వచ్చిన రైతులకు సైతం కొంతమందికి వారివారి ఖాతాల్లో మాఫీ డబ్బులు పడలేదు. జాబితాల్లో పేర్లు చూసుకుని ప్రతిరోజూ బ్యాంకులకు వెళ్తున్న రైతులకు నిరాశ ఎదురవుతున్నది. రెండో రోజులో ముడిపించి ఆ తర్వాత రైతుల ఖాతాల్లో మాఫీ డబ్బులు జమకావడంపై బాధితుల రైతులు ఆందోళన చెందుతున్నారు. ఇప్పటివరకు 48,239 మంది రైతులకు రూ.250 కోట్ల మేర వారి ఖాతాల్లో జమ అయినట్లు అధికారులు చెబుతున్నారు. ఇంకా..1500 మంది రైతులకు పైగా ఖాతాల్లో మాఫీ డబ్బులు జమ కావాల్సి ఉన్నది.

జిల్లాలో ఇదీ 'మాఫీ' పరిస్థితి..

- జిల్లాలో రూ. లక్షలోపు వంట రుణాలు తీసుకున్న రైతులు లక్షల పైగా ఉంటారని అంచనా. అయితే ప్రస్తుతం 49,741 మందికి మాత్రమే తోలి విడతలో ఆవకాశం దక్కింది. మిగిలిన వారికి తదుపరి విడతల్లో మాఫీ వస్తుందని చెబుతున్నారు రైతులకు సమ్మతులకు కుదరడం లేదు.
- తే.డి.12.12.2018 -తే.డి. 9.12. 2023 మధ్య తీసుకున్న కొత్తరుణాలు, రెన్యూవల్ చేసుకున్న స్వల్పకాలిక వంట రుణాలకు మాత్రమే మాఫీని వర్తింపజేశారు. దీర్ఘకాలిక టర్మ్ రుణాలు, సాగుఅనుబంధం, రీఫైనాన్స్ రుణాలను పరిగణనలోకి తీసుకోకపోవడంతో చాలా మందికి మొడిచివెళ్ళి చూసించినట్లంది.
- ఆధార్, రేషన్కార్డులతో సరిపోల్చి రేషన్ కార్డులోని కుటుంబ సభ్యులకు రూ.లక్షలోపు రుణ మొదటి తోలి జాబితాలో ప్రకటించారు. రూ.లక్ష దాటితే రెండో జాబితాలో, రూ.1.50 లక్ష దాటితే మూడో డిఫాల్ట్ రైతుల పేర్లు ఉంటాయని అధికారులు చెబుతున్నారు.
- రేషన్ కార్డు లేని వారిలో చాలామంది కుటుంబ సభ్యుల పేర్లు నిర్ధారణ జరగాల్సి ఉన్నందున

రుణమాఫీ జాబితాలో నా పేరు లేదు..

నేను, వ్యవసాయ పనుల నిమిత్తం కొత్తపేట పీసీసీని బ్యాంకులో రూ. 70,000 అప్పు తీసుకున్నా. ప్రస్తుతం ప్రకటించిన రూ. లక్ష రుణమాఫీ జాబితాలో నా పేరు రాలేదు. ముఖ్యంగా మెనిజ్ కూడా రాలేదు. ఎవరిని అడగాలో తెలియదంటే.. గతంలో రుణమాఫీ అయినప్పుడు డైరెక్టుగా బ్యాంకు ఖాతాల్లో జమఅయ్యాయి. అధికారులు నా సమస్యకు పరిష్కారం చూపాలి. - శాసనసభ్యుడు లక్ష్మణ్, మహిళా రైతు, చౌలపల్లి, కేంపేట

46,000 మందికే..మాఫీ

వికారాబాద్ జిల్లాలో అర్జులైన రైతులు లక్షమైనా..

- రేషన్ కార్డు మెలికతోనే అన్యాయం
- పాసిబుక్స్ ప్రామాణికంగా తీసుకుంటే చాలామందికి లబ్ధి చేకూరేది
- రుణమాఫీ కాలేదంటూ ఆసీసులు, బ్యాంకుల చుట్టూ అన్నదాతల ప్రదక్షిణలు



అర్జులందరికీ రుణమాఫీ చేయాలి

నేను, 2019లో మండల ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘం బ్యాంకులో రూ. 50,000 రుణం తీసుకున్నా. ప్రభుత్వం ప్రకటించిన రూ. లక్ష రుణమాఫీ జాబితాలో నా పేరు రాలేదు. నేను అర్జుడిని అయినా నాకు మాఫీ వర్తింపలేదు. ప్రభుత్వం స్పందించి అందరికీ రుణమాఫీ చేయాలి. - ఖదిర్, అంగడి పిట్టంపల్లి గ్రామం, పూడూరు

అర్జుల ఉన్నా రుణమాఫీ కాలేదు

నేను, నా భార్య కలిసి హన్మాలాలోని ఎస్.బి.హెచ్.ఎల్. రూ.65,500, రూ.25,000 వాపున రుణం తీసుకున్నాం. 23-07-2020లో ఆ రుణాలను రెన్యూవల్ కూడా చేశాం. మా ఇద్దరి పేరున దాదాపుగా రూ.లక్షలోపే అప్పు ఉంటుంది. అయినా మా రుణం మాఫీ కాలేదు. ప్రభుత్వం ప్రకటించిన జాబితాలో మా పేర్లు రాలేదు. వ్యవసాయాధికారులను సంప్రదించి బ్యాంకు అధికారులను అడుగుపెట్టాం. వారిని సంప్రదించి మాకు తెలియదు.. ప్రభుత్వం నుంచి వచ్చిన జాబితా ప్రకారమే రుణ మాఫీ జరుగుతున్నదని చెబుతున్నారు. మాకు అర్జుల ఉన్నా రుణమాఫీ కాలేదు. - ఎంకె పిట్టంపల్లి, రైతు, హన్మాలా, తొడంగల్

వికారాబాద్, జూలై 24 (నమస్తే తెలంగాణ) : కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం జిల్లా రైతాంగానికి అన్యాయం చేస్తున్నది. ఒకే సారి రూ.2 లక్షల రుణమాఫీ అంటూ ఎన్నికల ముందు హామీనిచ్చి అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత విడతల వారీగా రుణాలను మాఫీ చేస్తూ దగా చేస్తున్నది. అంతే కాకుండా రూ.లక్ష లోపు మాఫీ అవుతున్న రుణాలకు రేషన్ కార్డును ప్రామాణికంగా తీసుకుని అర్జులైన వేలాది మంది అన్నదాతలను ఇబ్బందులకు గురి చేస్తున్నది. పట్టణాల పాసుపుస్తకాన్ని ప్రామాణికంగా తీసుకుంటూ మాఫీ ప్రక్రియ చేపట్టడంతో కేవలం 46 వేల మంది రైతులకు మాత్రమే ప్రయోజనం చేకూరింది. అదే పట్టణాల పాసుపుస్తకాన్ని ప్రామాణికంగా తీసుకున్నట్లయితే సుమారు లక్షలపైగా రైతులకు మేలు జరిగేది. అయితే ఒక కుటుంబంలో నలుగురి పేరిట భూములుండి వేర్వేరుగా పట్టణాల పాసుపుస్తకాలుంటే రేషన్ కార్డు ఆధారంగా వీరందరినీ ఒకే యూనిట్ గా పరిగణనలోకి తీసుకుంటున్నారు. రూ.2 లక్షల రుణమాఫీ అవుతుందని ఆశగా ఎదురుచూసిన అన్నదాతలకు... రేషన్ కార్డు సర్కారు కొత్త నిబంధనల పేరుతో అప్పుల పాలు చేస్తున్నది ముడిపడుతున్నారు. గతంలో ఉన్న కేసీఆర్ సర్కార్ రైతులను అన్ని విధాలా ఆదుకున్నది గుర్తు చేసుకుంటున్నాను.

ఏదాదికోసాల రెన్యూవల్ చేశా..

నేను మండల కేంద్రంలోని కెనరా బ్యాంకులో రూ. 54,000 క్రాఫ్ లోన్ తీసుకున్నా. ఏదాదికోసాల ఆ రుణాన్ని రెన్యూవల్ చేస్తున్నా. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం రూ.లక్ష లోపు రుణాలను మాఫీ చేస్తున్నది తెలిసి చాలా సంతోషించా. బ్యాంకుకు వెళ్లి అడిగితే మా రుణం మాఫీ కాలేదని అధికారులు చెప్పారు. నేను అర్జుడిని అయినా ప్రభుత్వం నా అప్పును ఎందుకు మాఫీ చేయలేదో అర్థం కావడం లేదు. - గోరేటి అంజయ్య యాదవ్, కర్నూల్

కార్యాలయాలు కిట్ కిట్

రూ.లక్ష లోపు వంట రుణాలు మాఫీ కాలేదంటూ వేలాది మంది అన్నదాతలు వ్యవసాయ కార్యాలయాల చుట్టూ ప్రదక్షిణలు చేస్తూనే ఉన్నారు. జిల్లా వ్యవసాయాధికారి కార్యాలయం మొదలకొని క్షేత్రస్థాయిలో ఏకావోల వరకు రైతులు పెద్ద సంఖ్యలో తరలివచ్చి రుణమాఫీ కాలేదంటూ ఫిర్యాదులు చేస్తూనే ఉన్నారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నిబంధనలు పెట్టి కొంతమందికే రుణమాఫీ చేస్తున్నది ముడిపడు తున్నారు. మా రుణాలను కూడా మాఫీ చేయాలని వేల సంఖ్యలో ఫిర్యాదులు చేస్తున్నారు. రుణమాఫీ కాని రైతుల సంఖ్య అధిక మొత్తంలో ఉండడంతో కర్నూల్ లో ప్రత్యేకంగా కంట్రోల్ రూంను ఏర్పాటు చేయడంతోపాటు జిల్లా వ్యవసాయాధికారి కార్యాలయంలోని డిక్వికర్ నిక్షేప్, మండల వ్యవసాయాధికారి కార్యాలయాల్లో క్షేత్రస్థాయిలో క్షుద్ధ వారీగా ఏకావోల రుణమాఫీ కాని రైతుల విజ్ఞప్తులను స్వీకరిస్తున్నారు.

నేనూ అర్జులాలే.. అయినా మాఫీ కాలే..

నేను హన్మాలాలోని ఎస్.బి.హెచ్ నుంచి రూ.77000 అప్పు తీసుకున్నా. ప్రస్తుతం ప్రకటించిన రూ.లక్ష లోపు రుణ మాఫీలో నా పేరు రాలేదు. బ్యాంకు అధికారులకు అడిగితే మాకు తెలియదు ప్రభుత్వం నుంచి వచ్చిన జాబితా ప్రకారమే రుణమాఫీ జరిగిందని చెబుతుంటున్నారు. వ్యవసాయాధికారులను అడిగితే మాకు తెలియదు బ్యాంకు అధికారులతో తెలుసని చెబుతున్నారు. మరి ఎవరినీ అడగా.. రుణమాఫీ ఏవిధంగా జరుగుతున్నది. రూ.లక్షలోపు రుణమాఫీకి నేను అర్జులాలేనే కానీ, నా అప్పు మాఫీ కాలేదు. - మోసినేగం, రైతు, హన్మాలా, తొడంగల్

ప్రభుత్వం గొప్పలు చెప్పడం ఆపాలి..

అసెంబ్లీ ఎన్నికల ముందు రూ.రెండు లక్షల రుణాలను మాఫీ చేస్తామని గొప్పలు చెప్పిన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చిన తర్వాత అనేక షరతులు, మెలికలు పెడుతూ అన్నదాతలను ఇబ్బంది పెడుతున్నది. నేను నందంగా అపీసీఎస్ లో రూ.40 వేల వరకు క్రాఫ్ లోన్ తీసుకున్నా. రూ.లక్ష లోపు అప్పు ఆ రుణం మాఫీ కాలేదు. ప్రభుత్వం గొప్పలు చెప్పడం ఆపాలి. -రాంబాబు, పీసీసీని రైల్వే సంధిగామ

పైలట్ ప్రాజెక్టుగా బొంబాయి పేట



శిక్షణకు హాజరైన అంగన్వాడీ టీచర్లు, ఆశ వర్కర్లు, ఏఎంఎంలు

బొంబాయి పేట, జూలై 24 : మన దేశంలో ఏటా పుట్టిన ప్రతి వంద మంది శిశువుల్లో ఆరు నుంచి ఏడుగురు మివిద రకాల లోపాలతో జన్మిస్తున్నారు. ఇది పిల్లల శారీరక, మానసిక అభివృద్ధిని దెబ్బతీస్తుంది. ఇటువంటి సమస్యలను సకాలంలో గుర్తించుకోవడం చిన్నాబిల్లో వినిపిస్తే, దృష్టి లోపంతోపాటు శాస్త్రవేత్తల ద్వారా పరీక్షించి, పిల్లల్లో పుట్టుకతో వచ్చే లోపాలను ముందుగానే గుర్తించేందుకు.. రాష్ట్రం బాల స్వాస్థ్య కార్యక్రమం (ఆర్.బి.ఎస్.ఎస్) పేరుతో చిన్నారులకు ఆరోగ్య పరీక్షలు నిర్వహిస్తుంటారు. అంగన్వాడీ కేంద్రాలు, ప్రభుత్వ పాఠశాలలోని విద్యార్థులకు వైద్య పరీక్షలు నిర్వహించి వారిలో ఉన్న లోపాలను గుర్తించి చికిత్స కోసం దవాఖానాలకు

- ఆర్.బి.ఎస్.ఎస్. మండలం ఎంపిక
- 0-6 ఏండ్లలోపు పిల్లల్లో పుట్టుకతో వచ్చే లోపాల గుర్తింపును ఇంటింటి సర్వే
- అంగన్వాడీ టీచర్లు, ఆశ వర్కర్లకు శిక్షణ ఇచ్చిన వైద్యారోగ్యశాఖ
- వచ్చే నెల నుంచి ప్రారంభం కానున్న ఇంటింటి సర్వే

3-5 నెలల చిన్నారులు మెడ నియంత్రణ, తిప్పుడం, 5-6 నెలల్లో పాకడం, 6-8 నెలల్లో కూర్చోవడం, 9-11 నెలలకు నీలబడం, 11-13 నెలలకు నడవడం లాంటివి చేస్తున్నారా లేదా అనేది సర్వే బృందాలు పరీక్షిస్తారు. ఇలా 25 ప్రశ్నలకు తల్లిదండ్రుల నుంచి సమాధానాలు రాబట్టి పిల్లలకు ఎలాంటి లోపం ఉందో గుర్తిస్తారు. గుర్తించిన లోపాలకు సకాలంలో వైద్య చికిత్స అందించి ఆరోగ్యవంతులుగా చేసేందుకు కృషి చేస్తారు.

మండలాన్ని పైలట్ ప్రాజెక్టుగా ఎంపిక చేశారు

ఎదుగుదలలో లోపాలున్న చిన్నారులను గుర్తించేందుకు బొంబాయి పేట మండలాన్ని పైలట్ ప్రాజెక్టుగా ఎంపిక చేశారు. కార్యక్రమంలో భాగంగా మండలంలోని అన్ని గ్రామాల్లో 0-6 ఏండ్లలోపు పిల్లల్లో పుట్టుకతో వచ్చే లోపాలను గుర్తిస్తారు. అంగన్వాడీ టీచర్లు, ఆశ వర్కర్లు ఇంటింటికి తల్లిదండ్రులకు కలిసి పిల్లల్లో ఉన్న లోపాలపై 25 ప్రశ్నలతో రూపొందించిన ఫార్మాల్లో జవాబులు రాబడ్డారు. లోపాలను గుర్తించిన పిల్లలను దవాఖానాలకు డిఫర్ చేసి మంచి వైద్యం అందిస్తే భవిష్యత్తులో వారు ఆరోగ్యంగా ఉంటారు. ఇది మంచి కార్యక్రమం. -డాక్టర్ హేమంత్, మండల వైద్యాధికారి



వీడియో కాన్ఫరెన్స్ లో మాట్లాడుతున్న రంగారెడ్డి కలెక్టర్ శశాంక

సీజనల్ వ్యాధులపై అప్రమత్తంగా ఉండాలి

- పారిశుధ్య కార్యక్రమాలను క్రమం తప్పకుండా చేపట్టాలి
- మహిళా శక్తి క్యాంపిన్ల ఏర్పాటుకు చర్యలు తీసుకోవాలి
- వీడియో కాన్ఫరెన్స్ లో రంగారెడ్డి కలెక్టర్ శశాంక

రంగారెడ్డి, జూలై 24 (నమస్తే తెలంగాణ) : సీజనల్ వ్యాధులపై అప్రమత్తంగా ఉండాలి.. వాటి నివారణకు ముందుగా జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలని రంగారెడ్డి కలెక్టర్ శశాంక అధికారులకు సూచించారు. వన మహోత్సవం, మహిళా శక్తి క్యాంపిన్లు, సీజనల్ వ్యాధులపై కలెక్టర్ శశాంక బుధవారం వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ద్వారా మండల అధికారులు, సెక్షన్ల అధికారులతో సమన్వయ నిర్వహించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ వనమహోత్సవంలో మొక్కలు నాణ్యత చర్యలు చేపట్టాలని సంబంధిత శాఖ అధికారులకు సూచించారు. మండల అధికారులు, గ్రామస్థాయి పారిశుధ్య కార్యక్రమాలను అప్రమత్తం చేయాలి అంటూ బాబులో ఉండి గ్రామాల్లో రోజువారీగా నిర్వహించే పనులను విధిగా చేయాలి.. తాగునీరు, వీడియో కాన్ఫరెన్స్ ప్రతిరోజూ నివేదికలు పంపించాలని డిమాండ్ చేశారు. అధికారులు గ్రామాల వారీగా సంబంధించాలన్నారు. వైద్యారోగ్యశాఖలోపాలు ముస్సీవల్, పంచాయతీ తీరాకే తరలిస్తే శాఖలు కూడా పరస్పర సమన్వయంతో పనిచేస్తూ, సీజనల్ వ్యాధుల నివారణ కృషి చేయాలన్నారు. సీజనల్ వ్యాధుల

ఏరియా దవాఖాన ఆకస్మిక తనిఖీ

వనస్థలిపురంలోని ఏరియా దవాఖానను కలెక్టర్ శశాంక ఆకస్మిక తనిఖీ చేశారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన ఆస్పత్రిలోని వైద్య సిబ్బంది, రోగులకు సలబందించిన వ్యాధులను పరీక్షించారు. పాస్యోగ్ సమస్య దృష్టికి రావడంతో వెంటనే పాస్యోగ్ సమస్యను పరిష్కరించాలని తహసీల్దార్ కు సూచించారు. విషయ నిర్వహణలో సిబ్బందికి పనులకు కల్పించాలని ఏరియా దవాఖాన అధికారులకు కలితే ఆదేశించారు. దవాఖానలోని సీజనల్, డ్రైకింగ్ వాటర్ల సమస్యలను పరిష్కరించాలని హైదరాబాద్ మెట్రో వారి సభ్యులు, సీజనల్ వాటర్ల అధికారులకు చెప్పారు. అదేవిధంగా లిఫ్ట్ మరమ్మత్తులు, మరుగుదొడ్లు, అదనపు గదుల నిర్మాణం, సిటీస్కానీను అందుబాటులోకి తీసుకొచ్చేందుకు టీఎస్.ఎం.ఎస్.డి. అధికారులతో చర్చించినట్లు తెలిపారు. మహిళాశక్తి కాలేజీకి సంబంధించిన దాక్టర్లు, ప్రాఫెసర్లు వారి సమస్యలను కలెక్టర్ దృష్టికి తీసుకురాగా.. వాటిని పరిష్కరిస్తామన్నారు. మహిళాశక్తి మెడికల్ కాలేజీ నిర్వహణ కోసం చేపడుతున్న పనులకు ఈ సందర్భంగా కలెక్టర్, ఇల్లం పీఠంపట్ల ఆర్.బి., టీఎస్.ఎం.ఎస్.డి. అధికారులు, మండల అధికారుల బృందంతో పరీక్షించారు. కలెక్టర్ వెంట డి.ఎం.హెచ్.వో డాక్టర్ వెంకటేశ్వరరావు, జిల్లా ఆసుపత్రి సమన్వయ అధికారి డాక్టర్ రాజారాజుదాస్, హయత్ నగర్ తహసీల్దార్, డాక్టర్లు, వైద్య సిబ్బంది ఉన్నారు.